

耶穌說：「我來，是為叫他們獲得生命，且獲得更豐富的生命。」（若10:10）希望讀者在閱讀本刊的文章時，能體會到大陸教會的那股豐富的生命力。每次往大陸探望教會團體的時候，耶穌這句話就會浮現在我的腦海裏。是的，充滿生命力，是國內教會團體給我的最深刻的印象。相信對大陸教會團體有認識的朋友都會有同感。

本刊主要分為三大部份：「教會動態」、「主題文章」和「神州來鴻」，希望讀者能從三個不同的方向去認識、了解同一個大陸天主教。《主愛中華》年刊，仍按照過往六年來的一貫風格，無論「地上」或「地下」教會，我們著重從信仰角度，本著福音精神向讀者報導他們的信仰生活。

在教會動態的幾篇文章中，讀者能具體地看到原來主耶穌所說的「貧窮的人是有福的」是真實的，是有可能的，並不是我們一向以為的高不可攀的「理想」。

本刊的重心部份是九篇主題文章（包括中文的六篇和英文的三篇）。張春申神父的文章概略地分析了現代化與教會的關係，並提供了幾點寶貴的建議，很有參考價值；大陸教會正流行著一股建堂的熱潮，韓大輝神父從天主教聖堂早期的發展史帶領讀者去認識天主堂的文化價值；來

自大陸的洋泥旅居異邦多年，對大陸教會愛之深，責之切，他希望中國教會能「真正地」在人群中作見證；區紀復先生指出台灣、香港和大陸在步向現代化過程中所帶來的社會和生態問題。他認為只有真正地實踐福音精神過簡樸生活，才能保存天主賜給我們的美好大地；陳滿鴻神父從社會學角度來探討現代化的真義。他認為中國在邁向現代化途中，必須尋根探究，不能捨本逐末。教會雖然生活在世界上，卻不屬於世界，而對於世界她有其獨特的使命；楊鳴章神父從文字結構、語言運用各方面來比較東西方文化的異同，進而鼓勵將二者調和運用，讓思想學習官能得到全面的發展。我們的作者從不同的角度，提出了教會在中國現代化過程中應扮演的角色的一些看法和意見，為讀者提供了豐富的反省、探討和談論的資料。

神州來鴻一向是最受《主愛中華》讀者歡迎的，我們所揀選的七封信（其中四封翻譯成英文），各有特色，希望讀者能從這些書信的字裏行間，認識到大陸神父、修女和教友的生活和信仰。

此外，必須推薦的是那篇「特稿」，感謝樂聲君在百忙中為我們寫了一篇萬多字的長文。他透過小說《龍祈》，給我們清晰地介紹並分析了今日中國教會（包括地上、地下）的情況，即使那些沒有讀過《龍祈》小說的讀者，仍能完整地從中認識今日的中國教會。

關於附錄部份的宗教常識及統計資料，記得每次跟堂區教友提到大陸天主教，他們最感疑惑的總是關於公開（地上）與不公開（地下）教會的問題。其實，「地上」

「地下」教會並非大陸教會獨有，它可說是特殊政治制度下的產品。正如解體前的東歐、蘇聯和今日的越南都有「地上」「地下」教會這個問題。大陸「地上」「地下」教會交織著歷史、政治和人際關係等等錯綜複雜的因素，實非局外人所能了解，更非三言兩語就能夠交代清楚的。因此，附錄部份的資料只能給教友作有限度的參考。

最後要為大家介紹的是三篇以英文寫的主題文章：斐林豐神父的“*The Role of the Catholic Church in Today's China*”，詳細分析了世界上兩個最大的團體：中國人與天主教徒的異同，並指出這兩個團體卻在中國天主教徒身上結合。全文深入淺出，很有新意；Renè Gilbert的“*The Church in Modern China*”，跟大家探討今日中國教會所面對的挑戰和衝擊，他指出「早期教會」的發展可作為今日中國教會的借鏡；安貝蒂修女在她的文章“*The Chinese Woman in Church and Society*”中，討論了中國婦女在教會和社會的情況，安修女認為教會應帶頭尊重婦女的權益和地位。

一九九五是國際婦女年，聯合國第四屆世界婦女會議於今年九月在北京舉行。希望該會議能為中國婦女帶來好運；本刊並願以安修女、洋泥、夏冰、小寶和阿蘭五位女性寫的文章獻給所有在中國教會內默默耕耘的婦女。

編者

一九九五年復活節